责任编辑 王睿卿 E-mail:fzbfyzk@126.com

□法治报记者 王菁 见习记者 刘家杭

清晨 5 点 45 分, 当第一缕阳光还未完全铺洒下时, 柴晓宏已收拾利落, 开启了一天的征程。

作为上海市女子强制隔离戒毒所三大队的教导员,柴晓宏的生活轨迹很简单,用她自己的话来说,就是家和戒毒所之间的"两点一线",几乎没有其他涉足,尤其是疫情发生以来,戒毒所成为了她的"常驻地"。

"其实我原本的理想是做一名教师",眼前轻声细语、面容温柔的柴晓宏似乎也确实更符合教师的形象。"不过我现在也算是'老师'吧。"她笑着轻声说道。

倾听、劝慰、教导、总结……看起来和教师工作流程极其相似,但柴晓宏面对的是一群误入歧途甚至对生活失去希望的人,而她教 授给她们的是远比书本知识更难理解的"人生救赎之道"。

从业 19 年来,柴晓宏多次获得上海市戒毒管理局嘉奖和 "个别教育能手" 称号。在同事眼中,她是一个 "将苦留给自己,甜留给别人"的心灵导师。走过最初的彷徨、质疑,到如今的得心应手,柴晓宏将她骨子里的温柔化为最好的 "助推剂",用 "润物细无声"的方式打开一扇扇心门,拉回一个个误入迷途的灵魂……

### 戒毒民警柴晓宏:

# 戒毒所里的"人生救赎之道"

#### "白天不懂夜的黑"

在女子戒毒所里,"白天不懂夜的黑,让懂你的人懂你"是戒毒人员间发生小摩擦时, 化解纠纷的"金钥匙",而让这句话广为流传 的人就是柴晓宏。这背后其实饱含了她一路走来的艰辛。

2002年,彼时刚大学毕业的柴晓宏步人 戒毒所成为一名民警。"其实我最初的理想是 当一名教师。"她坦言。由于父兄都是公安民 警,潜移默化中柴晓宏接受到了不少"维护正 义"的理念,于是她报考了法学专业,毕业后 加入戒毒民警的队伍。

"我觉得这也是用另一种方式在实现最初的理想吧,只是换了教育的对象而已。" 柴晓宏她认为,把知识传递给戒毒人员,拯救迷茫的灵魂,这样的工作很有意义。但她很快就发现了现实和理想的差距。"她走到今天也是吃了不少苦头的。"所里的一名资深民警见证了柴晓宏这一路走来的艰辛。

每一个进戒毒所的人,背后往往伴随着一段颓然悲伤的人生经历:父母离异、幼年被弃、中年变故、欺骗背叛……每天,这些满载着"负能量"的信息摆在柴晓宏面前,这对一个几乎没有社会经验的小姑娘而言,要承受的压力不言而喻。而她温柔的性格令有些戒毒人员不把她"放在眼里",有时甚至会顶撞她。最让柴晓宏觉得困扰的是,她无法对戒毒人员的经历感同身受,这意味着,她无法给出有效的对策,找到症结。

"那个时候确实对自己产生了质疑,是不 是能胜任这个工作……"时至今日,柴晓宏忆 及当时的心境,眉宇间依然含着一丝无助。

为了稳住心神、克服压力,柴晓宏决定通 过学习来提升自己。她考取了国家二级心理咨 询师证书,还先后学习了插画、中式糕点等技 能并获得相关资格证书。这些在当时看起来和 工作并没多大联系的课程,却在她日后的工作 中发挥了意想不到的作用。

"后来在戒毒人员开展相关职业技能学习时,我还能给他们提供一些力所能及的指导。" 这对于戒毒人员重新步人社会起到了积极的作用,谈及此,柴晓宏由衷地感到欣慰。

渐渐地, 柴晓宏在和戒毒人员的相处中学会了耐心倾听,换位思考、尝试理解,她认为这是一个彼此成长的过程。"她们之中很多人是在命运的阴差阳错下做了错误的选择。"长期接触下来,柴晓宏对这个群体有了更深的理解,她和戒毒人员间的关系也在悄悄改变着……

在一次小组考核时,戒毒人员蔡某突然站起身来拒绝听从指挥安排,并扬言"以后再也不会听柴警官的话",场面一度十分尴尬。柴晓宏平静地同意蔡某先离开,自己继续完成接下来的考核。

"其实当时我心里也有一点别扭,但转念一想,我一直告诉她们要宽以待人,那我自己就应该先做到。""白天不懂夜的黑",柴晓宏觉得产生矛盾时,不妨试着将心比心,很多问题也就迎刃而解了。

之后,蔡某参加活动时,柴晓宏塞了张纸条给她,上面写着"我既然教育你要做一个心胸开阔的人,那么我首先就要做一个心胸开阔的人。所以这次破冰行动就从我开始吧!"蔡某读完后将纸条紧紧攥在手心。她主动找柴晓宏道歉。此后,蔡某不仅积极配合柴晓宏的安排,还逢人就说"一定要听柴警官的话啊!"

## 信任的力量

十几年的帮教工作过程中,有一位戒毒人员让柴晓宏印象很深刻,"她让我感受到了挫败,但也同时让我变得更强大了。"柴晓宏形容自己这些年的心境就像是坐过山车,有上坡也有下坡,而她就是在这样的起起伏伏中共同成长,也对自己身上承担的责任有了更多的认识。

小赵就是一位让柴晓宏印象尤其深刻的 戒毒人员。家境优渥、长相甜美且有高学历 的小赵,原本有着光明的前途。然而却因交 友不慎,误人毒品的深渊。刚进戒毒所时, 巨大的落差对她产生了强烈冲击,小赵陷人 了消极沮丧的状态。"我花了很长时间去接 触了解她,用了很多方法……"柴晓宏发现 条件优越的小赵其实是渴望一份尊重,于是 她用平等尊重的态度和小赵谈话,逐渐打开 了她的心房。

两年时光转瞬即逝,小赵出所。离开前,她握着柴晓宏的手表示感谢,决心要好好生活,再也不沾染毒品,言之凿凿。"我相信你!"那一刻,柴晓宏既为她也为自己

#### 温柔中的韧劲

"为什么要戒毒?"这个看似浅显易懂的问题,要回答得通透并且让戒毒人员心服口服却并不容易。在柴晓宏看来,吸毒是他们逃避现实的方式,要让戒毒人员们真正认识到问题所在并愿意积极面对、解决,才能从根本上获得新生。"所以首先就要走进他们的内心世界。"

与其他戒毒民警们的"科学分析""健康规劝"等"常规疗法"不一样,柴晓宏喜欢用"讲故事"的方式来拉近与戒毒人员的距离,而她温柔的性格往往能起到"润物细无声"的作用。

"在《泰坦尼克号》电影中,女主角看着爱人离去,但仍坚强地活下去,活出了爱人希望看到的样子……"在娓娓道来的温婉话语中,柴晓宏传递给戒毒人员的是"人生的抉择":无论遭受了什么坎坷挫折,只要活着就要向前看,生活就要继续,堕落、沉沦并不是正确的选择。"在所里的这两年,只是她们人生中很小的一部分,出去后还有更长的路要走。"柴晓宏希望能尽可能多地



感到局兴。

不久之后,有一天柴晓宏正带队参加活动,听见有人远远喊"柴警官"。循声望去的柴晓宏一瞬间愣了,远处叫唤自己的竟然是已经出所的小赵。"她复吸了!"震惊、挫败、担忧,柴晓宏心头涌上各种各样的情绪,五味杂陈……

这段时间发生了什么?这是柴晓宏迫切想知道的。小赵缓缓吐露出了真相,原来,她出去后,母亲对她还是存有怀疑。母亲的不信任让小赵自暴自弃,再次走上了吸毒的老路。望着眼前的小赵,柴晓宏并没有因为两年的努力付诸东流而对她感到失望,"我愿意陪你继续再来两年,我们重新来过!"

现在再度讲起这个故事时, 距离小赵第

二次出所已经过了数年。其间,小赵没有复吸,这份信任发挥了它应有的力量。"我觉得如果我自己都不相信她能改好的话,我凭什么告诉她'你要相信你自己,你要坚持下去,你要有毅力'?"

从陪伴小赵的经历中,柴晓宏深深感受到,"信任"是让戒毒人员们戒断毒瘾,不再复吸的重要力量。

柴晓宏对戒毒人员的信任也令她收获了 "真心"。每年9月10日教师节这天,柴晓 宏都会收到一个戒毒人员送来的手工贺卡, 这份精致用心的礼物一直到这名戒毒人员出 所后依然不曾间断过。就是这样一份礼物带 来的"感动",让柴晓宏感受到了这份工作 的价值和意义,也成为了她坚持的动力。



均受访单位供图

帮助她们重塑希望。

形形色色的戒毒人员性格也存在很大差异,其中不乏一些"硬骨头"。"柴教导员从来都是将苦留给自己,甜留给别人。"同事李慧宁感慨道,每次遇到"硬茬"戒毒人员,柴晓宏都是"包揽"到自己身上。

曾经就有过一位戒毒人员,在交谈中始终不肯开口正面谈自己的问题,也不配合回应,柴晓宏知道后,便在一个午后和她"过招"。几番尝试后,柴晓宏发现对方是不愿意正面承认自己的错误。于是,她采用"迂回战术",不再跟对方继续聊问题,而是拉起了家常,聊起了家庭琐事。"气场不够,耐心来凑。我其实就是慢慢'磨'。"柴晓宏打趣道,她觉得威严说教或者命令并不是适合自己的作风。

时间已然到了晚上,柴晓宏错过了回家的班车,这一"磨"竟就是五个小时。此时对方终于被柴晓宏"磨"得打开了心扉,认真审视了自身,诚恳地谈了自己的问题和错误,而柴晓宏也细细针对她的问题进行宽慰。"柴警官,你这个态度让我折服。"凭借这股不放弃的"韧劲儿",柴晓宏打开了一扇扇心门。

"我觉得就是要把爱传递到位,你的爱到位了,你走进了戒毒人员的心里了,那么 无论她是哪种性格,她都会感受到你的包容。"这样的细致和耐心已经贯穿在她每一 天的日常中。

也会有戒毒人员在之前的交谈中很配 合,但突然产生逆反的情况,而一般出现这 种"一夜回到解放前"的状况,往往是和家人有关。为了及时掌握好戒毒人员心态的变化,每天早上正式接岗时,柴晓宏都要详细了解清楚每位戒毒人员的最新情况:都做了什么?是否有哪些不同寻常的事情发生?会不会对情绪造成影响?"比如今天是不是收到了家人来信?或者跟家人打过电话了?这些因素都会造成人心理的波动。"

一旦发现可能存在不安因素,柴晓宏会马上对当天的谈话作出针对性调整。"我了解她们(减毒人员)每一个人,虽然性格各异,但来到这里,她们内心都很孤独,所以不会真正地拒绝与人交流。只要有足够多的耐心,总会解决的。"

经过 19 年日积月累,柴晓宏已是团队的"中坚力量"。除了日常工作,带教新人职年轻干警也成一项重任。"每年新人所的小姑娘多多少少都会遇到和我当年一样的问题,想家、业务不熟、沟通不畅……"看着她们,柴晓宏仿佛看到了当年的自己。每当她们遇到困惑和压力时,柴晓宏便会用自己的经历来给她们力量。"她就像一个大姐姐一样,既暖心又知心。"李慧宁如是评价。

回望过去,柴晓宏觉得自己是用另一种方式实现了"教书育人"的理想。"只有戒毒人员们出所后永不复吸,真正回归到正常的生活,我才觉得自己有所成就。"尽管与普通教师相比,她的成就感来得慢一些,但每当看到一个个重新踏上人生正途的背影,收到一份份承载着感恩和决心的祝福,柴晓宏觉得这样的成就显得更为弥足珍贵……